

### 秋冬季儿童腹泻,警惕轮状病毒

秋冬季季节小孩得了急性胃肠炎——腹泻、发烧、呕吐,不是不着凉了?其实在寒冷的季节,大多数婴幼儿急性腹泻是由病毒感染引起的,轮状病毒就是其中最常见的一种。3日,省疾控中心传染病防治所主管技师黄枝妙就轮状病毒的防治要点进行了具体说明。

黄枝妙介绍说,轮状病毒于1973年首次在急性胃肠炎患儿中发现,由于其独特的外形如车轮,故命名为轮状病毒,是婴幼儿急性胃肠炎最常见的病原体。我国轮状病毒流行具有明显的季节性,多发生在寒冷的秋冬季节,全国各地轮状病毒的高发月份略有差异,10月到次年2月是主要流行季节,南方流行高峰可晚于北方一两个月。

哪个年龄段的孩子需要注意轮状病毒感染?黄枝妙说,轮状病毒重症病例常发生于5岁以下儿童,特别是6~24个月的婴幼儿,通常这个阶段的婴幼儿开始减少母乳喂养,再加上感知能力和自我意识的发展,喜欢接触各类物品,但自身的免疫系统尚未发育完全,所以容易感染。

感染轮状病毒有什么症状?黄枝妙说,感染轮状病毒,临床表现为急性胃肠炎,其中恶心呕吐症状一般先于腹泻症状,伴有发烧、腹痛等,腹泻时粪便多呈蛋花样或稀水样,病程一般可持续3~9天。有些患儿在出现消化道症状前会有咳嗽、流鼻涕等上呼吸道感染症状。

黄枝妙提醒大家,孩子感染轮状病毒后,关注的重点并不是止吐止泻,而是积极补充液体,预防脱水,因为呕吐和腹泻能将体内的病毒排出体外,“当然,如果腹泻频繁,持续时间且出现脱水症状者,在纠正水电解质紊乱的前提下,可以在医生指导下酌情使用止泻剂。”

如何预防轮状病毒感染?黄枝妙说,轮状病毒的主要传播途径是粪-口传播,也可通过人与人接触传播,患者和隐性感染者是主要传染源。因此,预防轮状病毒感染要做到:注意卫生勤洗手;奶瓶、玩具、餐具经常清洗消毒;营养均衡,增强免疫力。接种疫苗可以有效地预防轮状病毒感染、减少重症,目前我国轮状病毒疫苗属于二类疫苗,需要自费接种。(本报记者 张静雯 整理)

### 资讯

### 寿宁:民警+民政 救助更及时

本报讯(记者 单志强 通讯员 阮银梅) 社会救助实行“依申请救助”,可有些群众不了解帮扶政策,容易成为政策“漏户”。“及时雨”如何更及时?“雪中炭”如何暖人心?寿宁县公安局、民政局探索建立“社区民警+民政”服务模式,以下党派出所为试点,实现“困难有人寻、发现有人帮、救助有路径”。

下党派出所民警发挥人熟、地熟、情况熟的优势,做实做细“主动警务”,每周大部分时间都驻在村里,走街串户发现零星线索。社区民警与民政部门无缝对接,将“主动发现救助对象、主动帮助特殊困难老年人”融入派出所“主动警务”,探索建立“社区民警到哪里”社会救助对象就“主动发现到哪里”的工作机制,2023年12月试点以来,发现疑似低保户2户、疑似临时救助3户,目前均已进入系统审核。

下党九山半水半分田,病残孤老幼等特殊人群数量大,外出办事不方便。派出所建立“社区民警+民政”微信群,民警负责困难群体的家庭成员信息比对、入户调查、资料收集,民政部门负责审核年度收支状况、就业状况、救助状况等,实现数据共享互通,提升救助的及时性和精准性。

“上党村39号胡某夫妇多年患病,花费较大,建议其申请社会救助。”2日8时37分,下党派出所所长何瑞玉在“社区民警+民政”微信群中发送胡某相关疾病材料和信息后,县民政局工作人员立即发起群聊,一边现场联系村干部、乡民政办、局低保股和办理临时救助工作人员、县医保局等,全面准确了解胡某家庭情况;一边“现场办公”,为其解决社会救助和低保申请。

### 全国大病保险 超7000万人

新华社北京1月2日电 据国家医保局2日消息,保险业积极承办城乡居民大病保险,目前21家保险公司在全国承办城乡居民大病保险业务,10年来已赔付超7000万人,缓解了参保患者高额医疗费用负担。

作为基本医保的补充,商业健康保险侧重满足多层次、多样化和个性化的健康保障需求。国家医保局介绍,目前170多家保险公司开展商业健康保险业务,在售产品超过5000个,涵盖疾病预防、医疗服务、生育保障、健康管理等领域,已经从简单的费用报销和经济补偿,向病前、病中、病后的综合性健康保障管理发展,新产品类型不断出现。

据介绍,2022年商业健康保险保费收入8653亿元,赔付支出3600亿元,同时积累了超过1.6万亿元的长期健康险责任准备金,对减少参保群众后顾之忧、释放消费潜力、推动经济发展发挥了重要作用。

在支持长期护理保险制度试点方面,截至2022年底共有31家保险公司先后参与经办长期护理保险制度试点项目。相关部门积极推动商业长期护理保险发展,将税优健康险产品范围扩大至商业长期护理保险,同时开展寿险赔付责任与护理支付责任转换机制试点工作。

### 去年铁警解救被拐妇女和未成年人300余人

新华社北京1月3日电 记者3日从公安部获悉,2023年以来,铁路公安机关组织开展夏季治安打击整治行动和打击整治霸座、猥亵、强闯“三项治理”行动,截至2023年12月10日,共破获刑事、治安案件4.9万余起,抓获网上在逃人员2.1万余名,缴获毒品930余公斤,解救被拐妇女和未成年人300余人。

过去一年,铁路公安机关全面加强站车治理和公共安全管理,依法严厉打击铁路突出违法犯罪,深入排查整治各类公共安全隐患,平安铁路建设取得积极成效,有效保障了人民群众铁路出行安全。

为推动问题隐患源头治理、综合治理,铁路公安机关协同铁路沿线有关地方、部门和企业,共同开展“携手护路、利剑除患”2023专项行动。公安机关全面加强线路公共安全管理,排查整治各类问题隐患3.7万余处,查处违法行为6400余起,有效筑牢铁路安全防线。

通过警力调配、队伍培训、科技赋能,铁路公安机关加快推动“一车一警”建设,目前旅客列车已基本实现“一车一警”,旅客列车见警率、管事率明显提高。紧盯春运、五一、十一等客流高峰,落实落细各类应急预案,加强路地公安联动、警企联防联控,确保了铁路安全畅通、旅客出行平安。

同时,持续推进执法规范化建设,通过多种形式强化执法培训,提升全警法治素养,加强执法监督管理,铁路公安机关执法公信力进一步提升。铁路公安机关还与西班牙、老挝等国家铁路执法部门开展交流,探索推进国际执法合作,为高质量共建“一带一路”提供了有力保障。

### 政法视线

作为案件受理数位列全省第八的基层法院,福州市仓山区人民法院通过建立“众享法庭”,将矛盾纠纷化解的阵地向基层延伸、往社区拓展——

# 家门口的“法庭” 抓前端“治未病”

□本报记者 严顺龙 通讯员 陈升

“您已逾期未还款超过一年,如果再不还清,我们银行将考虑提起诉讼。”某银行工作人员说。“本金利息加起来要3万多元,我工作不稳定,目前实在是还不上……”借款人王某面露难色,低头说话。上月底,在福州市仓山区金山街道丽景社区“众享法庭”内,一起普通的小额借贷纠纷正在调解。事实清楚,矛盾明确,双方陷入沉默。

“众享法庭”的庭务主任、金山街道党工委政法委员、全国模范调解员兰必贤试图打开僵局,他开启视频,连线仓山法院法官潘彩虹。应约上线的法官在了解相关案情后,就有关法律风险向借款人予以释明。有了法官的远程“坐镇”,释法说理的专业度立马提升了,双方态度明显有所转变。经调解,银行同意延长还款期限,并免除部分利息,王某答应先找亲戚朋友“挪一些”,尽快把钱还上……

这是“众享法庭”的日常一幕。类似嵌入社区的“法庭”,仓山区共有14个,它们将许多矛盾纠纷在诉讼前端就化解掉了。

### 人案矛盾 从困到变

近年来,随着福州市“东进南扩”的战略实施,作为新兴城区的仓山区,“版图”不断扩大、经济高速发展、城市化进程加快。随之

而来的,是法院案件量井喷式增长。2021年和2022年,仓山法院各类案件收案数分别超过2.2万件和2.3万件,其中金融借款、物业服务、拆迁安置等案件始终处于高位。

仓山法院员额法官仅46名,面对如此巨大的案件量,如何才能真正地抓前端“治未病”,解决人案矛盾?在深入研究后,他们提出了“众享法庭”这个方案。在设想中,“众享法庭”可以依托基层治理力量,将矛盾纠纷化解在法院外部,有效节约司法资源。带着这样的设想,仓山法院找到了丽景社区。

“‘众享法庭’设立之前,基层治理尤其是纠纷调解方面一直面临专业性不足、群众不信任、调解的时间精力成本高等问题。法院提出在社区内设立‘众享法庭’,得到了上级党委政府的大力支持。”丽景社区党委书记涂烽烽介绍,2022年底,承载着社区基层治理和法院诉源治理希望,“众享法庭”启动了,通过“一线一屏一端”,线上开展调解指导、立案、诉讼、普法宣传等活动。

“众享法庭”,重在聚力、联动。为充分做好“众”字文章,“众享法庭”坚持开放合作,区公安局、妇联、银保监会、房地产协会以及福州仲裁委等14家特邀调解组织190名调解员入驻,聚力化解基层矛盾。

### 联动调解 高效多赢

因拆迁安置补偿协议,金山街道卢滨村卢氏家族三代之间引发了旷日持久的纠纷。虽然案涉当事人卢先生多次找有关部门沟通,多次到各级政府部门信访,但问题仍无法有效解决。

“现在有‘众享法庭’,是否可以尝试联动调解的方式?”在府院双方的沟通中,仓山法院提出了新思路。随后,法官们多次通过“众享法庭”以线上会议的形式,召集当事人和有关部门了解案情、堵点,研究解决办法。2023年10月,“众享法庭”同金山街道及其所属人民调解委员会合作,与福州市不动产登记中心协调,通过“府院联动一诉前调解一司法确认纠纷解决”模式,顺利审结了这起涉及家族三代21个关联人的拆迁安置补偿协议纠纷案。

“10多年信访没有解决的问题,没想到通过诉前调解解决了,多年办不下来的证可以办了!”在调解后,卢先生为仓山法院和金山街道送上锦旗。

调解民事纠纷之外,“众享法庭”还在实质性化解行政争议方面大显身手。

我省实施行政案件跨区域集中管辖后,仓山法院集中审理福州市高新区、闽侯县、

本报讯(记者 李妙珠 通讯员 欧东茵) 日前,东山县前楼镇下西坑村为每位在籍且在本村缴交医保的村民发放60元医保补贴。村民许梅贞发朋友圈分享道:“没想到,好生态居然能让我们领到钱!”

下西坑村地处东山岛西南侧,是全县贝藻类吊养重点片区,主要养殖龙须菜、海带、牡蛎、鲍鱼等高碳固碳品种,海水养殖年产值超2亿元,是漳州市首个生态养殖村。经测算,下西坑村海域养殖年度碳汇能力16772.41吨,碳汇价值94.61万元,蓝碳市场潜力巨大。

去年6月,东山县检察院在下西坑村建立了“蓝碳司法助力乡村振兴示范基地”,聘任“公益诉讼技术官”闽南师大生科院团队出具了该村的碳汇测算评估报告,并引导涉案当事人签订《自愿认购海洋碳汇协议书》,认购下西坑海洋碳汇1860吨计10.5万元。这是全国首个海洋碳汇现场实地认购案例,也是漳州市首个蓝碳司法助力乡村振兴的实践。截至目前,东山检察院共引导当事人认购海洋碳汇2215.42吨,认购金额34万余元。

如何将生态红利反哺村民,引导村民更积极地参与生态环境保护?“该笔资金将用于下西坑村的海洋生态修复、农村人居环境改善等生态保护和民生工程,实现‘资源变资产、资产变资金、资金变资源’的良性循环。”东山检察院检察长许艺杰说,发给村民的医保补贴就是福利之一。

漳州市委组织部派往下西坑村第一书记颜丽芳介绍,这些年,下西坑村以“清、改、拆、治”为抓手,沿海堤向外清出800米,清理港区海域超1100亩,更换浮球42万个,建设全塑胶养殖渔排3250口,清理辖区违规定制网养殖,组建“海上110”和“海域红管家”常态化打捞海漂垃圾,全面维护海域生态环境。

“以前不知道保护海洋的重要性,如今大家都知道生产废物必须带回来,水干净了我们养殖才能养得好,这是利人利己的事情。”在下西坑码头,养殖户许俊勇刚刚从海上喂鱼回来,与他一同上岸的还有300多个饲料袋。过去,养殖户习惯把饲料袋往海里扔,下西坑村每年产生大量饲料袋,不仅污染海洋环境,也阻碍航道。近年来,在东山检察院、村党支部的持续引导下,养殖户们已经习惯将饲料袋、吊绳等生产垃圾带上岸,进行回收处理。

据介绍,东山县将继续以蓝碳司法服务蓝碳经济为切入点,通过加强“五长四海”合作机制,推广碳汇交易的经验,助力乡村振兴。

### 2023年第四季度全国见义勇为勇士榜发布

# 我省蔡国荣、杨焕光两位勇士上榜

本报讯(记者 严顺龙) 4日,中央政法委员会发布2023年第四季度见义勇为勇士榜,根据网络关注度和各地各单位选树,经过综合评审,全国共有47位勇士光荣上榜。其中,冒着煤气罐爆炸危险制服劫持孩子歹徒的石狮市祥芝镇居民蔡国荣、不顾危险高空救下幼童的福安市上白石镇前洋村居民杨焕光榜上有名。

记者了解到,2023年10月8日7时左右,70岁的蔡国荣在家中突然听到窗外传来急促的呼救声,迅速走到窗边,发现楼下的早餐店门口一名男子正大声叫嚣,他顾不上换衣服,穿着短袖短裤和拖鞋就冲到现场。只见该男子一手持砖头,另一手紧勒着

## 体验无障碍环境

近日,“一路无碍,爱满山腰”无障碍环境建设宣传体验活动在泉州市泉港区山腰街道无障碍宣教中心举行。活动邀请残障人士和助残机构代表,学习国内外无障碍建设的发展历程,现场体验标准盲道和无障碍通道、卫生间、套房,以及轮椅升降平台等设施。

据悉,山腰街道无障碍宣教中心是全国首座无障碍宣教中心,也是山腰街道创建无障碍设施样板街道的重要组成部分,总投资120万元,于去年10月竣工验收。中心既是为残障人士量身定做的解压室,也是科普知识、交流互动的平台,更是对外宣传推广无障碍设施标准的窗口。

陈嘉伟 摄影报道

右图:残障人士现场体验无障碍楼梯。  
下图:工作人员为残障人士讲解无障碍标志的含义。



一名小女孩的脖子,并威胁众人若敢靠近,就对女孩下手,受到惊吓的女孩不停地哭泣。蔡国荣上前好言相劝,失去理智的男子不但不听,还挟持女孩快速移动到店铺门口的煤气罐旁,用手按住煤气罐的阀门,扬言如有人靠近马上引爆。围观的群众越来越多,现场气氛高度紧张,蔡国荣不顾个人安危,趁歹徒不备,奋力冲过去,紧紧抓住其脖子,控制其右手,用力反扣将其制服并按压在地。在众人帮助下,蔡国荣将女孩安全救出,并将歹徒交由警方处理。经了解,行凶男子为为福州寻衅滋事,女孩途经早餐店门前被其无端挟持。10月16日,蔡国荣与违法犯罪分子作斗争的行为被确认为见义勇为行为。

10月19日,石狮市见义勇为协会对蔡国荣进行了奖励慰问。

2023年11月11日14时左右,福安市韩阳郡小区人群聚集,不时发出尖叫声。一名7岁幼童在9楼家中玩耍时爬出窗外,跌落在8楼防盗窗顶部,摇摇欲坠,命悬一线。当时,出门收购废料的杨焕光路过,见此情形连忙跑回废品回收店,取来切割机,控制其右手,用力反扣将其制服并按压在防盗窗上,另一端系在自己腰间,徒手攀爬到窗外,上演高空“生死营救”。杨焕光稳健地踏着空调外机的铁架,跨至8楼防盗窗顶部,一手抓住空调外机的护栏以保持平衡,一手将幼童抱在怀中,并用身体将其保

护在内侧。幼童由于过度紧张不停地挣扎,杨焕光耐心安抚,并抓住时机用力将其托起,快速交给屋内接应的家长。11月14日,杨焕光抢救救人行为被确认为见义勇为行为。11月16日,福建省、宁德市、福安市见义勇为基金会(协会)对杨焕光进行了奖励慰问。

2022年9月以来,中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办的“见义勇为勇士榜”选树活动已成功发布了5次,共有285位见义勇为勇士上榜。选树活动经过及时发现、群众推荐,当地公安部门确认,及时奖励慰问、及时选树宣传,把好事做实做好。